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21  luglio  2017   2016  

Antielus ione   

Nota Salvatempo    

* in giallo le modifiche apportate rispetto a lla versione precedente datata 08/06/2017  

 

Comunicazione liquidazioni periodiche  IVA 

 

Premessa normativa  

 

Normativa e specifiche tecniche sito Agenzia delle Entrate:  

- Agenzia delle Entrate - Comunicazione liquidazioni periodiche IVA   

 

Con il Provvedimento dellõAgenzia delle Entrate prot. 58793 del 27 marzo 2017 è stato  approvato il Modello 

"Comunicazione liquidazioni periodi che IVA" di cui allõarticolo 21-bis del decreto -legge 31 maggio 2010, n. 78 con 

le relative istruzioni  

Lõobbligo di presentazione della Comunicazione delle liquidazioni periodiche IVA è stato istituito in applicazione 

delle disposizioni contenute nellõart. 21-bis del DL 31/05/2010 n° 79, convertito, con modificazioni, dalla Legge 

30/07/2010 nÁ 122, introdotto dallõart. 4, comma 2, del DL 22/10/2016 n° 193, convertito, con modificazioni, 

dalla Legge 01/12/2016 n° 225.  

Si tratta di una misura che risponde essenzialmente ad una finalità antievasiva, riducendo lõarco temporale 

compreso tra il momento in cui il contribuente effettu a la liquidazio ne e il versamento dellõIVA e quello in cui 

lõAmministrazione finanziaria procede con i relativi controlli. 

Lõobiettivo ¯ raggiunto attraverso una specifica procedura di compliance, disciplinata dallõart. 21-bis , comma 5, 

volta a favorire la regolarizzaz ione spontanea delle violazioni riscontrate.  

A tal fine, lõAgenzia delle Entrate compie il raffronto dei dati ricevuti con le liquidazioni e i versamenti effettuati, 

invitando lõoperatore, in caso di anomalie, a chiarire la propria posizione o, in alternati va, a versare quanto 

dovuto. La tempistica del recupero delle somme in questione risulta, peraltro, velocizzata in quanto lõAgenzia è in 

grado di effettuare i controlli prima della presentazione della dichiarazione IVA.  

 

Soggetti obbligati  

L'obbligo di tra smissione della nuova comunicazione, è per la maggior  parte dei soggetti passivi IVA 

La Comunicazione deve essere presentata anche nellõipotesi di liquidazione con eccedenza a credito. 

 

Soggetti esonerati  

Sono esonerati invece, da tale adempimento  i soggetti passivi IVA non tenuti alla presentazione della 
dichiarazione annuale IVA e allõeffettuazione delle liquidazioni periodiche: 
 
V soggetti che si avvalgono del regime forfettario (art. 1, commi da 54 a 89, legge n. 190/2014)  
V contribuenti minimi (art. 27, co mmi 1 e 2, D.L. n. 98/2011)  
V soggetti che effettuano esclusivamente operazioni esenti, semprech® nel corso dellõanno, non vengano 

meno le predette condizioni di esonero.  

http://www.agenziaentrate.gov.it/wps/content/nsilib/nsi/documentazione/normativa+e+prassi/provvedimenti/2017/marzo+2017+provvedimenti/provvedimento+27+marzo+2017+liquidazioni+periodiche+iva
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Modello  
 

Nel modello il contribuente deve riportare lõindicazione complessiva delle risultanze delle liquidazioni periodiche 

e del relativo importo a debito o credito.  

Il modello è composto da: 

V  il frontespizio, contenente anche lõinformativa relativa al trattamento dei dati personali; 

V  il quadro VP 

 

Ciascun soggetto obbligato, se svolge unõunica attivit¨, dovr¨ presentare per ciascun trimestre dellõanno solare: 

V un solo frontespizio;  

V un solo quadro VP, se liquida lõIVA trimestralmente, indicando il trimestre di riferimento;  

V tre quadri VP, se liquida l õIVA mensilmente, indicando in ciascuno i l mese di riferimento  

 

Modalità di presentazione  
 
Il modello deve essere presentato esclusivamente per via telematica:  

V dirett amente dal contribuente  

V tramite intermediari abilitati (dottori commercialisti, ra gionieri, consulenti del lavoro etc.)  

 

A differe nza della comunicazione dei dati delle fatture emesse e  ricevute, per la quale è previsto che gli invii, 

limitatamente allõanno in corso, hanno carattere semestrale, la comunicazione dei dati delle liquidazioni 

periodiche assume carattere trimestrale anche  per il 2017 (anche per i soggetti con periodicità di liquidazione 

mensile) con termine di presentazione fissato entro l õultimo giorno del secondo mese successivo ad ogni trimestre 

(per il secondo trimestre, per¸, lõinvio deve essere effettuato entro il 16 settembre di ciascun anno).  

 

 

Trimestre  

 

Termine di presentazione  

1° trimestre (gennaio  - marzo) 
2° trimestre (aprile  - giugno)      
3° trimestre (luglio  - settembre)              
4° trimestre (ottobre  - dicembre)                                                               

 
 

31 maggio 
16 settembre  
30 novembre 
28/29 febbraio  
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Casi particolari di presentazione della comunicazione  

 

Contribuenti con liquidazioni trimestrali  

I contribuenti che eseguono liquidazioni trimestrali devono presentare la comunic azione anche per il quarto 

trimestre solare, senza tenere conto delle eventua li operazioni di rettifica e di conguaglio da effettuare in se de di 

dichiarazione annuale (ad esempio, calcolo definitivo del pro rata). Tuttavia, il versamento dellõIVA dovuta per 

tale trimestre deve essere effettuato, comprensivo degl i interessi dellõ1%, in sede di conguaglio annuale, entro 

lõordinario termine di versamento previsto per la dichiarazione annuale . 

Un ulteriore peculiarità è relativa al solo quarto trimestre, in rel azione a coloro che liquidano lõIVA con cadenza 

trimestrale:  

V se la liquidazione viene effettuata con cadenza trimestrale ai sensi dellõarticolo 74, comma 4, del Dpr 

633/1972, con versamento da effettuarsi senza interessi entro il termine ordinario del 16 f ebbraio, il 

contribuente dovrà compilare il quadro VP indicando il valore «4» nel campo Trimestre;  

V se la liquidazione viene effettuata con cadenza trimestrale per opzione ai sensi dell õarticolo 7, del Dpr 

542/1999, con versamento da effettuarsi con interes si nella dichiarazione Iva, il contribuente dovr à 

compilare il quadro VP indicando il valore «5» nel campo Trimestre.  

Di conseguenza, per il solo quarto trimestre, i contribuenti che effettuano liquidazioni trimestrali sia sulla base 

del regime naturale (s enza interessi, Trimestre «4»), che per opzione (con interessi, Trimestre «5»), dovranno 

compilare due distinti moduli  

 

Contribuenti con contabilità separate  

Qualora il soggetto obbligato svolga più attività, se per tutte le attivit ¨ liquida lõIVA con la medesima periodicità 

(mensile oppure trimestrale), dovr¨ presentare per ciascun trimestre dellõanno solare: 

V un solo frontespizio;  
V se liquida lõIVA trimestralmente, un quadro VP con i dati riepilogativi di tutte le attività, indicando 

il trimestre di  riferim ento;  
V se liquida lõIVA mensilmente, tre quadri VP con i dati riepilogativi di tutte le attività, indicando in 

ciascuno il mese di riferimento.  

Qualora, invece, il soggetto obbligato svolga pi½ attivit¨ per le quali liquida lõIVA con diversa periodicità (me nsile 
e trimestrale), dovr¨ presentare per ciascun trimestre dellõanno solare: 

V un solo frontespizio;  

V per tutte le att ivit¨ per le quali liquida lõIVA trimestralmente, un quadro VP con i dati riepilogativi 
di tutte tali attività, indicando il trimestre di r iferimento;  

 
V per tutte le att ivit¨ per le quali liquida lõIVA mensilmente, tre quadri VP con i dati riepilogativi di 

tutte tali attività, indicando in ciascuno il mese di riferimento;  

 
V nel particolare caso di anticipazione della liquidazione periodica del trimestre con quella del terzo 

mese del trimestre (marzo, giugno, settembre ed eventualmente dicembre), effettuata ai fini 
della compensazione dellõimposta tra le diverse attivit¨, dovr¨ essere compilato un unico quadro 
VP indicando nello stesso sia il mese che il trimestre, con i dati riepilogativi di  tutte le attività.  
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Riporto del credito IVA nel corso dellõanno 
 
I soggetti che effettuano liquidazioni sia mensili che trimestrali, in caso di credito IVA da riportare in detrazione 
da un periodo allõaltro, devono osservare la sequenza sotto riportata (riferita, a titolo esemplificativo, solo al 
primo trimestre dellõanno): 
 

1) credito risultante dal modulo relativo al mese di gennaio: da riportare in detrazione nel modulo relativo al 
mese di febbraio;  
 

2) credito ri sultante dal modulo relativo al mese di febbraio: da riportare in detrazione nel modulo relativo 
al mese di marzo;  
 

3) credito risultante dal modulo relativo al mese di marzo: da riportare in detrazione nel modulo relativo al 
1° trimestre;  
 

4) credito risultante  dal modulo relativo al primo trimestre: da riportare in detrazione nel modulo relativo 
mese di aprile (da compilare nella comunicazione successiva)  
 

 
 
 
 
Contribuenti con contabilità presso terzi  
 
I contribuenti che abbiano affidato a terzi la tenuta della  propria contabilità possono effettuare le liquidazioni 
mensili dellõIVA con riferimento alle operazioni effettuate nel secondo mese precedente. 
 
 
Enti o societ¨ aderenti alla procedura dellõIVA di gruppo 
 
Lõente o la societ¨ commerciale controllante e gli enti o le società commerciali controllati che partecipano, per il 
periodo dellõanno cui si riferisce la comunicazione, alla procedura di liquidazione dellõIVA di gruppo, devono 
presentare singolarmente le proprie comunicazioni indicando nel campo òPartita IVA della controllante  
(liquidazione IVA di gruppo)ó, nella sezione òDati generalió del frontespizio, la partita IVA della controllante e 
indicando gli importi a debito o a credito trasferiti nel periodo di riferimento.  
 
Oltre alla propria comunicazione, lõente o societ¨ commerciale controllante deve presentare anche una 
comunicazione periodica barrando la casella òLiquidazione del gruppoó nel frontespizio senza compilare il campo 
òPartita IVA della controllante (liquidazione IVA di gruppo)ó. 
 
 
Contribuent i con operazioni straordinarie o altre trasformazione sostanziali soggettive  
 
Le modalità di compilazione sono  differenti a seconda che lõoperazione straordinaria o la trasformazione sia 
avvenuta durante il trimestre oggetto della comunicazione, oppure nel  periodo compreso tra il 1° giorno d el mese 
successivo al trimestre e la data di presentazione della comunicazione . 
In tutti i casi comunque la compilazione risulta molto più semplice rispetto a quella della dichiarazione annuale 
IVA, in quanto dovrà essere inviata una distinta comunicazione per ciascun soggetto dante causa e una per il 
soggetto avente causa, ognuna intestata a ciascuno di tali soggetti in qualità di contribuenti. Il codice fiscale del 
soggetto avente causa dovrà anche essere riportato in c iascuna comunicazione relativa ai soggetti dante causa, 
nella sezione dichiarante (in qualità di rappresentante).  
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Modalità operative  
 

Tempificazione attività  

 
 

V Dalla Suite accedere al programma òComunicazioni Anti Elusioneó  

V Accedere alla sezione òLiquidazione IVAó  

V Selezionare lõanno di competenza della comunicazione da gestire, il primo anno valido è il 2017  

V Eseguire la stampa impegno  (la stampa può essere eseguita anche in momenti successivi); 

V Tramite il tasto òScelta Aziendaó accedere allõelenco delle anagrafiche già raccordate ad Anti Elusione e 
aprire lõazienda desiderata o crearne una nuova.  

V Creare la nuova comunicazione  inserendo i dati manualmente,  importandoli da contabilità , dal template 
Excel o da file telematico (xml) (funzionalità dispo nibile con la versione 6.3);  

V Eseguire la stampa della comunicazione ;  
V Eseguire il controllo preventivo ;  
V Creare la fornitura  per invio con Wolters Kluwer o esterno  (funzionalità aggiornata con la versione 

6.4);  
V Firmare la fornitura  (funzionalità aggiornata con la versione 6.4 );  
V Inviare la fornitura  (funzionalità disponibile dalla  versione 6.4);  
V Verificare lõesito dellõinvio (funzionalità disponibile dalla  versione 6.4).  

 
NOTA: la stampa impegno alla presentazione sarà disponibile con il prossimo rilascio.  

 
 

Comunicazioni Anti Elusione ð Liquidazione IVA  

 

Con la versione 6.1, il software òComunicazioni Anti Elusioneó ¯ stato integrato per gestire il nuovo adempimento 
Comunicazioni Liquidazioni Periodiche IVA.   
 
Nella ribbon ¯ stata inserita la nuova sezione òLiquidazioneó. 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 
 

Anno della 
Comunicazione da 
gestire 

 

 

Abilitato ad azienda aperta. 
Consente di: 
V visualizzare le 

comunicazioni presenti;  
V creare nuove 

comunicazioni;  
V eliminare comunicazioni;  
V stampare la comunicazione  

 

Consente di selezionare 
e/o creare lõazienda  

 

 

Consente di eseguire 
lõimportazione massiva da 
contabilità  

 

 

Consente di eseguire la 
stampa massiva del modello 
ufficiale  

 

 

Consente di gestire tutte le 
funzionalità telematiche 
(creare la fornitura, 
firmarla, eccé). La funzione 
è disponibile con la versione 
6.3) 
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Scelta azienda  
creazione  - apertura  azienda  

 
 
Per creare una nuova azienda occorre:  
 

V accedere alla sezione òLiquidazioneó 
V selezionare lõanno di competenza, il primo anno valido è il 2017  
V cliccare sul menu òScelta Aziendaó. Viene visualizzata la seguente griglia che consente di visualizzare 

tutte le aziende/anagrafiche raccordate con un qualsiasi modulo delle Comunicazioni Anti Elusione , per le 
quali si è già gestito uno degli adempimenti disponibili nel programm a, es Spesometro, Beni in uso ai soci. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
  

a) nellõelenco visualizzato ¯ gi¨ presente lõazienda per la quale si intende predisporre la  
comunicazione Liquidazione iva:  è sufficiente selezionarla e cliccare sul tasto APRI  
 

b) nellõelenco visualizzato lõazienda non esiste: occorre cliccare sul tasto NUOVO. Viene visualizzato  
lõelenco delle anagrafiche presenti in Anagrafica unica. Agendo con il doppio clic del mouse 
sullõanagrafica desiderata, lõanagrafica viene raccordata ad Anti Elusione  

 
Aprendo unõazienda gi¨ esistente oppure dopo averne creata una nuova, si accede direttamente alla 
maschera òElenco comunicazionió che permette di creare la comunicazione 
(vedi paragrafo òCreare la comunicazioneó) 

Consente di aprire lôazienda 
selezionata gi¨ presente nellôelenco 
delle anagrafiche visualizzate, 
consentendo di creare e gestire la 

Comunicazione per il contribuente 
dôinteresse 

 

 

Consente di visualizzare lôelenco 
di tutte le anagrafiche presenti 
in anagrafica unica, non ancora 

presenti in Anti Elusione, e 
creare lôazienda per gestire la 

Comunicazione per il 
contribuente dôinteresse  
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Nella finestra Scelta azienda sono presenti 3 ar ee: 
 

V la barra dei comandi  
V lõelenco delle aziende 
V la legenda degli stati  

 

 

 
 

Barra dei comandi  

 
V Apri : consente di aprire  lõazienda selezionata per accede allõelenco delle comunicazioni per la singola 

azienda.  
 

V Nuovo: consente di creare una nuova azienda in Anti Elusione, cliccando su nuovo si visualizza lõelenco 
delle anagrafiche presenti in Anagrafica unica, agendo con il doppio clic del mouse sullõanagrafica 
desiderata, lõanagrafica viene raccordata ad Anti Elusione e si accede direttamente alla finestra Elenco 
comunicazioni per la singola azienda.  
 

V Visualizza: consente di visualizzare i dati anagrafici presenti in anagrafica unica per lõazienda selezionata. 
 
 

V Elimina: Elimina viene visualizzata la seguente maschera che consente di procedere allõeliminazione di 
tutte o solo alcune comunicazioni presenti in Antielusione solo per lõanno corrente o per tutti gli anni 

 



 

Wolters Kluwer  ð Tutti i di ritti riservati        MAN-ALDB4313531 Pag.  8/ 40 

 

Antielusione  

 

 
 

V Filtro: consente di  visualizzare la riga di filtro  per effettuare delle ricerche  
 

 
 
 
 

 

V Esci: chiude la finestra Scelta azienda  
 
 
 
 
 

si attiva solo se risulta 

selezionato almeno un 

modulo 
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Elenco delle aziende  

 
Viene visualizzato lõelenco di tutte le aziende gi¨ raccordate con Anti Elusione, per le quali si ¯ gi¨ gestito uno 
degli adempimenti disponibili nel programma, Liquidazione IVA, Spesometro, Beni in uso ai soci, Over 3000.  
 
Per ciascuna azienda è visibile:  
 

- Codice: corrisponde al codice Anagrafica Unica.  

- Denominazione o Cognome e Nome: riportati da Anagrafica Unica.  

- Colonne degli adempimenti Liquidazione IVA, Spesometro, Beni in uso ai soci, Over 3000.  
 
Per ciascun adempimento, in funzione dellõanno di competenza impostato nella ribbon, viene mostrato lo stato 
Per gli adempimenti Spesometro, Beni in uso ai soci, Over 3000 vengono invece gestiti gli stati Da inviare, che 
indica la presenza di una comunicazione per la quale n on è stata generata nessuna fornitura, Inviata, che indica la 
presenza di almeno una fornitura per lõazienda. Cambiando lõanno di competenza possono quindi variare gli stati 
associati a ciascuna azienda.  
 
 

Legenda 
 

Lo stato, indica lo stato di avanzamento  lavori della comunicazione liquidazione IVA : 
 

In lavorazione: comuni cazione in fase di compilazione  
 
V Generata - da firmare: comunicazione per la quale è stata generata una fornitura per invio diretto, pronta 

per essere firmata digitalmente  
V Generata - invio esterno: comunicazione per la quale ¯ stata generata una fornitura per lõinvio con altri 

canali, la fornitura è  salvata in un percorso utente  
V Firmata: comunicazione per la quale ¯ presente una fornitura firmata pronta per lõinvio diretto 
V Inviata: comunic azione per la quale è stata inviata una fornitura  
V Con ricevuta: comunicazione per la quale è stata inviata una fornitura ed è presente anche una ricevuta.  

 

 
 
 
 

Gestire le comunicazioni  
 

 
Per gestire le comunicazioni (crearne nuove o aprire quelli già esist enti) , occorre:  
 

V accedere al menu òScelta aziendaó 
V selezionare lõazienda interessata e cliccare su Apri  

 
 

 
Viene visualizzata la seguente griglia:  
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Creare una  nuova comunicazione  
 
 
Per creare una nuova comunicazione, occorre cliccar e sul tasto NUOVO 
Viene visualizzata la seguente maschera: 
 
 

 
 
 
 

Consente di creare il  
template Excel da 
utilizzare per una 
successiva 
importazione dei dati 
tramite il tasto 
òNuovoó 

 

 

Consente di creare una 
nuova comunicazione. 

 

Consente di aprire la 
comunicazione 
selezionata.  

 

 

Elimina la 
comunicazione 
selezionata.  

 

 



 

Wolters Kluwer  ð Tutti i di ritti riservati        MAN-ALDB4313531 Pag.  11/ 40 

 

Antielusione  

 

a) impostare il trimestre di riferimento  

b) selezionare la modalità con cui si desidera  inserire i dati  

 
Contabilità:  consente di riportare i dati presenti nellõazienda di contabilit¨ (raccordata in maniera 
prevalente allõanagrafica selezionata) in funzione dei codici IVA utilizzati. Sono previste delle eccezioni 
per alcune casistiche particolari es: Co rrispettivi in ventilazione IVA.  

Selezionando òSolo Liquidazioni ufficiali ó vengono riportati es clusivamente i dati relativi ai periodi per i 
quali le Liquidazioni IVA sono state stampate in ufficiale.  

Per maggiori dettagli sui riporti da contabilità si rimanda alla lettura del paragrafo òModalità di 
esportazione dei dati dalla Contabilità al modello  òComunicazioni Liquidazioni Periodiche IVAó.   

 

 

 

Excel : consente di riportare i dati da un template di Excel predefinito, creato preventivamente tramite la  
funzione òCrea Exceló presente nellõelenco delle comunicazioni. 

 

 
 

 

Utilizzando la funzione òCrea Exceló viene creato un file denominato LIP_2017.XLS  

(il nome può essere modificato)  

 

V Il file E xcel viene creato vuoto ed ha una st ruttura fissa da non modificare  

V Deve essere compilato esternamente alla procedura  inserendo i dati delle liquidazioni da rip ortare 
nel quadro VP della comunicazione 

 

 
 

Sono presenti 5 record in quanto da istruzioni ministeriali è possibile compilare al massimo 5 
ciclicità del quadro VP per ogni trimestre.  
I nomi delle colonne corrispondono ai nomi campi del quadro VP, i campi  IVA dovuta o IVA a 
credito, IVA da versare o IVA a credito non sono previsti nel file Excel in quanto vengono calcolati 
dalla procedura nella comunicazione. I dati da inserire nel file devono fare riferimento ad  un 
singolo trimestre.  

 

V successivamente sarà possibile importarlo per creare una nuova comunicazione tra mite la funzione 
òNuova comunicazioneó -origine dati òExceló. In fase di importazione sono previsti una serie di 
controlli di coerenza dei dati, ad esempio i mesi importati devono appartenere tutt i allo stesso 
trimestre, lõacconto IVA pu¸ essere valorizzato solo nel quarto trimestre o mese 12.   
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Telematico  (xml) :  funzione disponibile a partire dalla versione 6.3.   

Consente di riportare i dati  da file telematico xml generato con altra procedura  

La selezione disabilita il campo trimestre (in quanto il periodo viene letto direttamente dai dati presenti 
nel telematico).   

I dati vengono letti da un file XML con struttura predefinita nelle specifiche ministeriali per lõinvio della 
comunicazione liquida zione IVA. Per essere importato il file deve essere conforme allo schema XSD.  

 Sono previsti inoltre dei controlli interni alla procedura, ad esempio coerenza del codice fiscale e/o 
partita IVA dellõazienda. Il periodo della comunicazione viene impostato in funzione del periodo presente 
nel file.    

Selezionando OK viene richiesto il percorso in cui è presente il file da importare.  

NOTA: è possibile importare file non firmati (per cui con estensione .xml)  

 

Caricamento manuale : consente di procedere al caric amento manuale dei dati nella comunicazione.  

 
 
Visualizzare lõelenco delle comunicazioni e aprire una comunicazione gi¨ esistente 

 
Per visualizzare lõelenco delle comunicazioni occorre:  
 
V accedere alla sezione Liquidazione IVA 
V selezionare lõanno di competenza 
V menu òScelta aziendaó, selezionare lõazienda e cliccare su Apri.  

 

 
 

 
 
 
 
Nellõelenco comunicazioni ¯ possibile visualizzare:  
 
 

V un codice progressivo assegnato dalla procedura in fase di creazione di una comunicazione,  

V il trimestre di riferimento  
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V lo stato, indica lo stato di avanzamento lavori della comunicazione liquidazione IVA, al momento il campo 
può assumere solo lo stato In lavorazione, in seguito potrà assumere altri valori.  

Il tasto Apri presente nella finestra Elenco comunicazioni consente di aprire la comunicazione selezionata.  
 

 
La comunicazione si compone di 3 aree: 
 
V barra dei comandi  
V quadri 

V elenco segnalazioni 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

In tale sezione vengono visualizzate le segnalazioni 
(Errori o Avvisi) relativi alla Comunicazione. Cliccando 
sulla segnalazione la procedura si posiziona 
direttamente nel campo oggetto di segnalazione.  
Lõelenco delle segnalazioni si aggiorna 

automaticamente in fase di compilazione della 

comunicazione. 

 

 

Consente di eseguire la 
stampa del modello  
Comunicazioni Liquidazioni 
Periodiche IVA 
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Barra dei comandi  

 
V Anagrafica:  consente di visualizzare i dati anagrafici dellõazienda presenti in Anagrafica Unica. Se le 

modifiche vengono fatte direttamente nel quadro Frontespizio della comunicazione non è previsto alcun 

controllo di coerenza con i dati presenti in anagrafica unica.  
 

V Salva: salva la comunicazione  
 

V Controllo preventivo:  esegue il controllo preven tivo della comunicazione  ai fini dellõinvio telematico 

(funzione implementata con la versione 6.2)  
 

V Stampa: esegue la stampa della comunicazione in formato PDF, è possibile eseguire la stampa o salvarne 

una copia  

 
 

Quadri  

 
La comunicazione visualizzata replica il modello pubblicato dallõAgenzia delle Entrate ed ¯ suddivisa in due 
schede: 
 
 

V Frontespizio 
V Quadro VP 

 

 
 
 

Frontespizio  
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Contribuente  
I dati relativi al contribuente vengono prelevati dallõanagrafica unica tranne, Partita IVA controllante, Ultimo 
mese e Liquidazione di gruppo che devono essere inseriti direttamente allõinterno della comunicazione. 
 

Dichiarante  
I dati del contribuente vengono prelevati da precedenti comunicazioni, se presenti, altrimenti dalla scheda 
Rappresentante dallõAnagrafica Unica. 
 
Impegno alla presentazione telematica  
Selezionando lõincaricato vengono automaticamente riportati il Codice Fiscale e Numero iscrizione CAF presenti in 
Anagrafica Unica. 
 
Forza Invio: consente di forzare lõinvio telematico di una comunicazione che non soddisfa i controlli di 
rispondenza. 

Quadro VP 
 

Nel quadro VP andranno create tante ciclicità quanti sono i periodi di riferimento della comunicazione.  
I dati possono essere riportati da contabilità, da foglio E xcel o inseriti manualmente.  
 

 

 
 
Per ciascuna liquidazione periodica deve essere compilato un distinto modulo della comunicazione.  

La sezione consente di spostarsi tra le ciclicità 

presenti, aggiungere o eliminare ciclicità 
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Esempio i contribuenti che effettuano liquidazioni periodiche mensili devono compilare un modulo per ciascun 
mese del trimestre, i contribuenti che effettuano li quidazioni periodiche trimestrali devono compilare un unico 
modulo per il trimestre.  
Es: per i soggetti con periodicità IVA mensile, nella comunicazione relativa al primo trimestre saranno presenti 3 
ciclicità del quadro VP relative a gennaio, febbraio  e marzo. 
 
Per la compilazione dei singoli campi si può far riferimento alle specifiche tecniche e regole di c ompilazione della 
comunicazione presenti sul sito dellõAgenzia delle Entrate: 
 

- Agenzia delle Entrate - Comunicazione liquidazioni periodiche IVA   

 
 
 
 
 

 

Eliminare una comunicazio ne 
 
Occorre cliccare sul tasto òEliminaó 

 

 
 
ĉ possibile eliminare solo le comunicazioni con stato òIn lavorazioneó.  
 
NOTA BENE: Per le comunicazioni per le quali è già stata generata una fornitura, è necessario prima eliminare la 
fornitura dal òRegistro fornitureó, e poi eliminare la comunicazione. Non ¯ invece possibile eliminare le 
comunicazioni per le quali ¯ gi¨ stato gestito lõinvio della fornitura.  

http://www.agenziaentrate.gov.it/wps/content/nsilib/nsi/documentazione/provvedimenti+circolari+e+risoluzioni/provvedimenti/2017/marzo+2017+provvedimenti/provvedimento+27+marzo+2017+liquidazioni+periodiche+iva/
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Importazione massiva da Contabilità  
 
La funzione di importazione massiva dei dati dalla contab ilità è richiamabile dal pulsante Importazione della 
Ribbon. 
Per procedere con lõimportazione dei dati occorre indicare il trimestre di riferimento della comunicazione, 
indicare le aziende per le quali si vuole procedere allõimportazione e selezionare Importa.  
 

   
 
 

 
 
 
 

Contabilità  
 
Con la versione 15.06 di contabilità,  è possibile verificare i dati che verranno riportati nel modello òComunicazioni 
Liquidazioni Periodiche IVAó gestito nel software òAnti Elusioneó 
 
 

Gestione riporti fiscali  
 

Per verificare  preventivamente il risultato dellõelaborazione della Comunicazione ¯ possibile accedere alla 

òGestione riporti fiscalió, selezionare òComunicazione Liquidazioni Periodiche IVAó ed indicare il trimestre che si 

intende elaborare.  

Consente di riportare esclusivamente i 
dati relativi ai periodi per i quali le 
Liquidazioni IVA sono state stampate in 
ufficiale.  

  

 



 

Wolters Kluwer  ð Tutti i di ritti riservati        MAN-ALDB4313531 Pag.  18/ 40 

 

Antielusione  

 

 

 

 

 

 

 

Nota:  in fase di elaborazione occorre indicare il trimestre di riferimento anche se la periodicità IVA è mensile.  

La procedura genererà automaticamente tante ciclicità del quadro VP quanti sono i mesi/trimestre di riferimento.  

 

 

 

 

NOTA BENE 

Al fine di ottenere un riport o corretto di tali dati, si rende necessario stampare (anche solo in provvisorio) tutte le 

Liquidazioni IVA periodiche relative al periodo da elaborare.  

I risultati dellõelaborazione vengono riportati in una griglia che visualizza i campi che verranno riportati nella 

Comunicazione con relativo importo ed il dettaglio delle operazioni attive e passive.  

Trimestre da 

elaborare  Se selezionato, consente di 

visualizzare i dati solo dei 

periodi per i quali sono state 

eseguite le stampe delle 

Liquidazioni IVA in ufficiale  
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Stampa di controllo  

Per eseguire la stampa dei dati visualizzati nella griglia accedere alla voce Stampe e selezionare Stampa Modulo. 

È possibile stampare o meno anche il dettaglio dei Codici IVA e movimenti di Prima Nota.  

 



 

Wolters Kluwer  ð Tutti i di ritti riservati        MAN-ALDB4313531 Pag.  20/ 40 

 

Antielusione  

 

 

 

Esempio di anteprima di stampa:  
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Modalità di esportazione dei dati dalla Contabilità al modello  

 òComunicazioni Liquidazioni Periodiche IVAó 

 

Anagrafica  

Per procedere all a generazione della Comunicazione della Liquidazione Periodica IVA da contabilità  in anti 

elusione, lõazienda di contabilit¨ deve necessariamente essere raccordata in modo prevalente con Anagrafica 

Unica. 

 

 

Elaborazione dei Movimenti  

 

 
 

V VP2 òTotale operazioni attive ó e VP3 òTotale operazioni passiveó avviene attraverso i codici IVA  

V i dati relativi ai debiti/crediti (VP4 e VP5) e versamenti di periodo vengono prelevati dalle tabelle 

Liquidazione IVA 
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Righi VP2 òTotale operazioni attiveó e VP3 òTotale operazioni passiveó 
 
Tutti i movimenti IVA nei quali è stato utilizzato un Codice IVA che prevede il collegamento con la Comunicazione 
Dati IVA, sono riportati nel modello dichiarativo eseguendo la somma algebrica a parità di codice di collegamento.  
Vengono considerati solo i movimenti contabili che presentano una "Data competenza Liquidazione IVA" pari 

all'anno di elaborazione.  

Es: Anno 2017 trimestre 1 = Da Data 01/01/2017 a data 31/03/2017  

Le registrazioni vengono elaborate in base alla causale utili zzata 

In particolare per gli acquisti sono considerate le registrazioni effettuate con le causali di tipo Fattura Fornitore, 

Nota di credito Fornitore e nota di debito fornitore, mentre per le vendite si fa riferimento alle causali di tipo 

Fattura Cliente, Nota di c redito Cliente, Nota di debito cliente e Corrispettivo senza ventilazione.  

I collegamenti dei Codici IVA sono visibili nella scheda ó Comunicazioni Liq. IVAó della tabella dei Codici IVA.  

 

 

 

 

Casistiche particolari  

 

Corrispettivi in ventilazione IVA  

 

Lõimponibile da ventilazione riportato nel campo VP2 ð Totale operazioni attive è dato dalla somma algebrica 
degli importi presenti nel campo òImponibile da ventilazioneó, presente nella tabella azienda Liquidazione IVA, di 
tutte le liquidazioni periodiche dei  periodi stampati dellõanno di riferimento.  
Pertanto, se gestita la Ventilazione, nel rigo  dichiarazione di destinazione viene riportato:  

Imponibile relativo alle operazioni attive (determinato dai codici IVA) + Imponibile complessivo risultante dalla 

ventilazione (presente nella tabella azienda Liquidazione IVA dellõanno di riferimento). 

In caso di multiattività, i dati relativi allõimponibile da ventilazione riportati nel modello dichiarativo sono quelli 

presenti nella tabella azienda Liquidazione IVA pe r attività (non riepilogativa); anche in tal caso viene eseguita la 

somma di tutti i valori presenti nel campo Imponibile da ventilazione del periodo di elaborazione.  
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Agenzie di viaggio  

Le operazioni attive effettuate dalle agenzie di viaggio non vengono esportate direttamente mediante i codici IVA 

(G84, G85 e G88) ma gestite tramite riporto dei valori direttamente dalle liquidazioni IVA.  

Per quanto riguarda le operazioni passive (acquisti cee, extracee, misti), il collegamento al rigo VP3 ð Totale 
operazioni passive viene effettuato tramite codici IVA; pertanto, ai fini della presente comunicazione periodica 
viene riportato il costo comprensivo dellõeventuale IVA incorporata. Nel rigo VP2 ð Totale operazioni attive viene 
riportato lõimporto presente nel campo Agenzie di viaggio/ ó Totale Operazioni attive ó della tabella Liquidazione 
IVA ð scheda òImportió 
 

 
 
 
 

Regime del margine globale  
 

Per il regime del margine globale , nel rigo VP2 ð Totale operazioni attive  viene riportato lõimporto calcolato dalla 
Liquidazione IVA ð scheda òImportió e salvato nel campo Regime del Margine Globale/Totale Operazioni attive 
della relativa tabella.  
 

 

 
 

 

Contribuenti Minimi  

Se lõazienda è un contribuente minimo nel periodo  di elaborazione , la Comunicazione non viene elaborat a e 

lõutente viene avvisato da apposito messaggio: òLõazienda ¯ un contribuente minimo. Non ¯ prevista la 

generazione del modello Comunicazione Liquidazioni Periodiche IVAó. 

 

Regime agevolato Legge di Stabilità 2015  

Se lõazienda è un contribuente in Regime  Agevolato L. Stabilità 2015 nel periodo di elaborazione,  la 

Comunicazione non viene elaborata e lõutente viene avvisato da apposito messaggio: òLõazienda ¯ un contribuente 

in Regime forfetario di cui alla Legge di Stabilità 2015. Non è prevista la generaz ione del modello Comunicazione 

Liquidazioni Periodiche IVAó. 

 

 

Multiattività art. 36  

Nellõipotesi di contabilit¨ in multiattivit¨ la procedura genera unõunica Comunicazione. 
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Per quanto riguarda lõelaborazione dei dati relativi allõimposta esigibile e detratta i dati sono prelevati dalla 

tabella azienda Liquidazione IVA riepilogativa.  

 
 
 
 
 

Righi VP4 IVA esigibile  e VP5 IVA detratta  

I dati relativi allõimposta esigibile e allõimposta detratta vengono prelevati dalle tabelle azienda Liquidazione IVA 

relative  allõanno in elaborazione. Viene effettuata la somma algebrica degli importi presenti nei campi òImposta 

registrata a debitoó e òImposta registrata a credito ó e tali importi sono riportati rispettivamente nel rigo VP4 

(debito) e VP5 (credito ).  

 

Campo della  

Comunicazione  

Descrizione  Campo Contabilità (tab. azienda Liquidazione IVA ð sez. Importi)  

VP4 IVA  esigibile Imposta registrata a debito  

VP5 IVA detratta  Imposta registrata a credito  

 

 

Casistiche non gestite  

 
Di seguito viene riportato lõelenco delle òcasistiche particolari ó non gestite: 

V Non vengono compilati i campi relativi alle òComunicazioni di societ¨ aderente ad un gruppoó, òEventi 
eccezionalió e òSubfornitureó; 

V Per le aziende in multiattività vengono elaborate tutte le operazioni registrate. Per tanto non vengono 
escluse dallõelaborazione le eventuali attivit¨ per le quali ¯ previsto lõesonero dalla presentazione della 
Comunicazione (lõutente dovr¨ sottrarre dagli importi elaborati lõammontare delle operazioni relative 
alle attività per le quali s ussiste lõesonero). 
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Dettaglio altri campi  

 

Campo della Comunicazione  

Liquidazione IVA  

 

 

Campo Contabilità  

 (tab. azienda Liquidazione IVA)  

 

 

 
 
 
 
VP7 - Debito periodo precedente 
non superiore a 25,82 euro 

 

Viene riportato il valore presente 
in tabell a azienda liquidazione 
iva ð scheda Importi ð sezione 
òImporti da riportare al periodo 
successivoó campo òa debitoó  
del periodo precedente alla 

ciclicità che si sta elaborando  

 

 

 

 

 

 

 

In presenza di multiattività 

vengono prelevati i dati relativi 

liquidazi one iva riepilogativa  

 

 

 

 

 

 

VP8 - Credito periodo precedente  

 

Viene riportata la somma di due 

valori presenti in tabella azienda 

liquidazione iva ð scheda Importi 

ð sezione òImporti da riportare al 

periodo successivoó: 

a)  campo òa creditoó 

b) Campo òProgressivo 

crediti intromessió  

 

del periodo precedente alla 

ciclicità che si sta elaborando  

 

 

 

 

VP9 - Credito anno precedente  

 

Viene riportata la somma 

algebrica dei seguenti valori 

presenti in tabella azienda 

liquidazione iva ð scheda òAltri 

Importió: 

campo òCredito compensabile 

portato in detrazione nella 

liquidazione periodicaó ð campo 

òVariazioni d’imposta per 

estromissioni del credito dalla 

contabilità IVA” + “Variazioni 

d’imposta a credito” 

 

 

In presenza di multiattività 

vengono prelevati i dati relativi 

liquidazione iva riepilogativa  

 

 



 

Wolters Kluwer  ð Tutti i di ritti riservati        MAN-ALDB4313531 Pag.  26/ 40 

 

Antielusione  

 

 

 

VP10 - Versamenti auto UE 

 

Viene riportato il valore presente 

in tabella azienda liquidazione 

iva ð scheda òAltri Importi ð 

campo òIVA vendita auto 

immatricolate acquistate UE ó del 

periodo che si sta elaborando 

 

In presenza di multiattività 

vengono prelevati i dati relativi 

liquidazione iva riepilogativa  

 

 

 

VP11 - Crediti dõimposta 

 

Viene riportato il valore presente 

nel campo òCredito dõimposta 

disponibile per la liquidazione del 

periodo successivoó ð scheda 

òimportió del periodo precedente 

alla ciclicità che si sta 

elaborando 

 

In presenza di multiattività 

vengono prelevati i dati relativi 

liquidazione iva riepilogativa  

 

 

 

VP12 - Interessi dovuti per 

Liquidazioni trimestrali  

 

Viene riportato il valore presente 

in tabe lla azienda liquidazione 

iva ð scheda Importi ð campo 

òInteressi trimestralió 

 

In presenza di multiattività 

vengono prelevati i dati relativi 

liquidazione iva riepilogativa  

 

 

 

 

 

 

VP13 - Acconto dovuto  

 

Viene riportato il valore presente 

in tabella azien da liquidazione 

iva ð relativa al terzo trimestre o 

mese novembre ð scheda 

òAcconto ivaó 

a) Metodo òstorico 88%ó o 

òprevisionaleó: campo 

òAcconto versatoó 

b) Metodo òLiquidazione al 

20/12ó: campo òAcconto 

Calcolatoó se presente e 

maggiore/uguale a 

103,29, altrim enti  viene 

riportato quanto indicato 

nel campo òAcconto 

versatoó  

 

 

 

 

In presenza di multiattività 

vengono prelevati i dati relativi 

liquidazione iva riepilogativa  
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INVIO TELEMATICO 
 

 

AVVERTENZA 
 

Al fine di garantire la trasmissione entro la scadenza fiscale, l'invio dovrà essere effettuato 2 giorni prima della 
scadenza. Per invii effettuati oltre tale data Wolters Kluwer Italia non risponderà dell'eventuale mancato invio.  

Ricordiamo che, in alternativa, potrà optare per effettuare la trasmissione all' Agenzia delle Entrate utilizzando il servizio 
ñFatture e Corrispettiviò. 

 

 
Tutte le funzionalit¨ relative al òTelematicoó sono richiamabili tramite la funzione òFlusso fornitureó 
 

 
 

 
 

Per ogni step sono presenti dei contatori 

che indicano il numero di documenti 

disponibili per la singola funzione, tali 

contatori si aggiornano in accesso alla 

finestra e in accesso ad ogni singolo step.  

V Nel Impegno alla presentazione 

viene indicato il numero di tutte le 

comunicazioni nell e quali nel 

frontespizio non risulta compilata la 

sezione Impegno alla presentazione 

telematica.  

V Nel Crea fornitura  viene indicato il 

numero di tutte le comunicazioni 

con lo stato In lavorazione.  

V Nella Firma fornitura  viene indicato 

il numero di tutte le f orniture 

generata per invio diretto con la 

procedura.  

V Nel Invia fornitura  viene indicato il 

numero di tutte le forniture firmate.  

V Nel Registro forniture  viene indicato 

il numero delle forniture inviate che 

risultano senza ricevuta.  
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V Impegno alla presentazione: consente di eseguire la stampa dellõimpegno alla presentazione telematica 
edi aggiornare in modo massivo i dati dellõimpegno allõinterno del frontespizio delle singole 
Comunicazioni; 
 

V Crea forniture : consente di creare le forniture da inviare direttamente con il modulo Liquidazioni IVA o 
creare forniture (singoli xml) da inviare con altri applicativi;  (funzionalità aggiornata con la versione 6.4)  

 

V Firma forniture : consente di firmare la fornitura direttamente dallõapplicativo o esportare la fornitura 
da firmare esternamente (es: con Desktop tele matico) da reimportare, dopo la firma, nellõapplicativo 
per procedere con lõinvio dei dati; (funzionalità aggiornata con la versione 6.4)  

 

V Invia forniture : consente di inviare le forniture  
 

V Registro forniture : consente di recuperare le ricevute delle comu nicazioni inviate e di eliminare le 
forniture firmate e non firmate non ancora inviate  
 

 
AVVERTENZA ð Per procedere allõinvio delle forniture ed al recupero delle ricevute ¯ richiesta come versione 
minima del Framework .NET la 4.5 . Qualora venga rilevata la presenza di una versione precedente, in accesso alla 
funzione òFlusso fornitureó agli step di òInvia forniture ó e òRegistro forniture ó, viene visualizzato il seguente 
messaggio: 
 

òPer utilizzare le funzioni di òInvio fornitureó e òRecupero ricevuteó ¯ richiesta la versione minima del 
Framework .NET 4.5. Si desidera procedere con lõinstallazione?ó Si Noó 

 

Dopo aver selezionato il trimestre di interesse ¯ possibile accedere ai vari step del òFlusso telematicoó 
 

 
Impegno alla presentazione  

 

 
Viene visualizzata la seguente maschera che consente di:  
 

- eseguire la stampa dellõimpegno alla presentazione telematica 
- aggiornare i dati dellõimpegno allõinterno del frontespizio delle singole Comunicazioni 

 
 

 
 
 
 

 

 

Consente di visualizzare le anagrafiche 
per le quali, nel periodo selezionato, 
esiste almeno una comunicazione 

 

 

Consente di visualizzare tutte le anagrafiche 
raccordate con il modulo Anti Elusione , in 
quanto è già stato gestito un altro 
adempimento a prescindere dalle 
comunicazioni compilate . 
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- colonna òDati incaricato ó e òData impegnoó:  vengono riportati automaticamente se presenti nel frontespizio 

dell a comunicazione - sezione òimpegno alla presentazione telematicaó  

 

Sezione òDati impegnoó 

I dati utilizzati per la stampa sono quelli visualizzati nella tabella. Tali dati possono essere ripre si dal frontespizio 

della comunicazione o dalla sezione dati impegno della finestra. Compilando tale sezione i dati vengono riportati 

solo per le aziende per le quali non sono presenti i dati dellõimpegno nel frontespizio delle comunicazioni.  

È possibile indicare il codice dellõanagrafica dellõintermediario incaricato alla trasmissione telematica, la data 

dellõimpegno, lõopzione Firma incaricato e Predisposta dal contribuente.  

- campo òIncaricatoó: vengono visualizzate tutte le anagrafiche presenti in anag rafica unica per le quali 

risulta selezionata lõopzione intermediario o caf.  

- opzione òAggiorna dati impegno nella comunicazioneó: Se selezionata, i dati indicati nella finestra 

vengono stampati per tutte le aziende selezionate e contemporaneamente salvat i nel frontespizio delle 

comunicazioni, andando a sovrascrivere i dati presenti .  

- Firma incaricato : se selezionata permette di riportare in stampa il cognome e il nome 

dellõintermediario. Inoltre, se selezionata contemporaneamente allõopzione òAggiorna dati impegnoó, la 

procedura provvederà a selezionare automaticamente  la relativa casella (òFirma incaricatoó) del 

frontespizio  della comunicazione.  

- Predisposta dal contribuente : se selezionata contemporaneamente allõopzione òAggiorna dati impegnoó, 

la procedura provvederà ad aggiornare il relativo campo nel frontespizio della comunicazione.  

 

 

Sezione Dati intestazione 

Consente di indicare Il nome dello studio e il luogo da riportare nella stampa. Qualora la stampa avvenga su carta 

intestata barrare lõapposita opzione 

- campo Studio = vengono visualizzate tutte le anagrafiche presenti in anagrafica unica per le quali risulta 

selezionata lõopzione studio 
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Crea forniture  

Vengono riportate tutte le comunicazioni in lavorazione per il trimestre e lõanno di riferimento.  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
òStatoó:   
 
V indica la situazione della comunicazione, corretta, corretta con avvisi, errata come da sezione 
òSegnalazionió presente nel frontespizio della comunicazione 

 
 
 
òCod, fisc. Dichiarante ó e òDati incaricatoó: vengono ripresi dal frontespizio delle comunicazioni.  
 
 
òForza invioó 

Viene proposto se presente nel frontespizio della comunicazione, oppure può essere selezionato nella finestra per 

le comunicazioni per le quali sono presenti degli errori bloccanti e nei casi in  cui le specifiche ministeriali 

prevedono la possibilit¨ di forzare lõinvio della comunicazione. In questo caso viene salvato anche nella 

comunicazione.  

 
 
òEsitoó: in fase di invio i ndica lõesito dellõelaborazione 
 
 
 
 

Consente di eseguire il 

controllo preventivo  delle 

Comunicazioni selezionate 

Consente di aprire la 

comunicazione in modalità di 

modifica  
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Modalità di invio  
 
 

Lo step di creazione della fornitura  consente di:  
 
- creare la fornitura e  procedere allõinvio direttamente con Wolters Kluwer dal modulo òLiquidazione IVAó allo SDI 
   (Sistema Di Interscambio) 
 
- creare la fornitura  per procedere allõinvio tramite altri canali  
(portale Agenzia delle Entrate "Fatture e Corrispettivi")  
 

 
 
 

Creazione fornitura per invio diretto con  Wolters Kluwer  (procedura ð Anti Elusione òLiquidazione IVAó) 
 

Occorre selezionare lõopzione òCrea fornitura per invio diretto con procedura ó 

 

A partire dalla ve rsione 6.4, permette di creare tanti file xml quante sono le comunicazioni selezionate (e non più 
un file zip contenente tutte le comunicazioni come previsto fino alla versione 6.3).  
Di conseguenza, ogni fornitura corrisponderà sempre ad una sola comunicazione.  
Rimane la possibilità di creare le forniture dei diversi contribuenti in modo massivo; è sufficiente selezionare, 
nella griglia, le comunicazioni di interesse e cliccare poi su Crea fornitura.  

 
Al termine della creazione della fornitura le comunica zioni non saranno più visibili nel lo step òCrea fornitura ó. 

Le forniture create con questa modalità vengono rese disponibili nello step successivo di òFirma forniture ó. 

 
 

Creazione fornitura per invio  con altri canali  

 

V Opzione òCrea fornitura per invio est ernoó 

 

A partire dalla versione 6.4 , permette di creare tanti file XML quante so no le comunicazioni selezionate e 

non più un file zip contenente tutte le comunicazioni come previsto fino alla versione 6.3  

 

V Opzione òFile compresso ZIPó 

Consente di creare un file di archivio compresso (zip) contenente più file Comunicazioni periodiche IVA, a 

parità di soggetto trasmittente.  

Per tanto se risulta selezionata lõopzione òFile compresso ZIPó non è possibile creare forniture contenenti 

comunicazioni con incaricati  diversi o miste, comunicazioni senza incaricato e comunicazioni con 

incaricato.  

 

In entrambi i casi, viene chiesto il percorso nel quale salvare i file .  

Dovranno essere firmati esternamente e  potranno essere utilizzati  per effettuare lõinvio con altri can ali  

La fornitura generata non sarà pertanto più disponibile  nello step successivo òFirma forniture ó. 
 
 
Il nome del file assume una nomenclatura fissa non modificabile , come previsto da specifiche tecniche : 

ITCodicefiscaleSoggettoTrasmittente_ LI_ProgressivoUnivoco.xml  
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òGestione dei progressivi di invioó  

(nuova funzionalità rilasciata con la versione 6.5)  

 
 
Il nome del file/fornitura da inviare all'Agenzia delle Entrate deve rispettare una nomenclatura ben definita e 

deve essere univoco per soggetto trasmittente.  

Nel caso di invio di forniture con nomenclatura già inviata la stessa viene scartata con il seguente messaggio: 

 

"Scarto: 00002 - Nome file duplicato : Nome file duplicato " 

 

Il nome del file è dato da:  

codice paese, identificativo univoco del sogg etto trasmittente, tipologia file e progressivo univoco del file.  

 

La nuova òGestione dei progressivi di invioó, richiamabile dal menu Servizi, consente di indicare, per ogni 

soggetto trasmittente, il primo carattere (alfabetico) da utilizzare per l'attrib uzione del progressivo univoco del 

file.  

Nella maschera di gestione ¯ sufficiente selezionare il trasmittente/intermediario ricercandolo dallõAnagrafica 

Unica o indicare esclusivamente il Codice Fiscale e poi una lettera nel campo Prefisso e salvare.  

 

 
 

 
In fase di creazione delle forniture la lettera indicata nel campo òPrefissoó verrà utilizzata come primo carattere 
del progressivo univoco del file.  
 
NOTA - Se non si ¯ riscontrato lõerrore òScarto: 00002 - Nome file duplicato: Nome file duplicato ", non è 
necessario accedere alla nuova funzione per apportare modifiche alla procedura di attribuzione progressivi.  
 
In fase di recupero delle ricevute, se sono presenti forniture scartate con òScarto: 00002 - Nome file duplicato: 
Nome file duplicato " viene visualizzato un log con i riferimenti delle forniture rientranti nella casistica e 
visualizzato il seguente messaggio:  
 
òSono presenti forniture scartate per ôErrore 00002 ð Nome file duplicatoõ. Le forniture scartate possono essere 
eliminate con lõapposito pulsante. È possibile correggere la casistica impostando un prefisso alle forniture; 
accedere alla gestione? SI NOó. 
 

Rispondendo affermativamente viene visualizzata la maschera di òGestione Progressivi di Invioó. 

Consente di selezionare il 

trasmittente/intermediario 

presente in anagrafica 

unica 
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Modalità di invio possibili  tramite il p ortale web òFatture e Corrispettivió 
 
Per i contribuenti dotati di credenziali Entratel, FiscOnline o SPID, le modalità di invio  delle Comunicazioni IVA 
tramite il portale web  òFatture e Corrispettivió, sono le seguenti:  
 
V singole comunicazioni (file XML) f irmate elettronicamente ,  con certificato qualificato oppure con 
certificato emesso dallõAgenzia delle Entrate, oppure ancora òsigillateó tramite lõapposita funzionalit¨ 
disponibile sul sito;  

 
V file ZIP non firmato , contenente al suo interno le comunicazioni  di più contribuenti (più file XML) ciascuna 
firmata con certificato qualificato oppure con certificato emesso dallõAgenzia delle Entrate (non ¯ 
ammesso il òsigilloó); 

 
V file ZIP firmato digitalmente  (non ¯ ammesso il òsigilloó), contenente al suo interno le Comunicazioni di 

più contribuenti (più file XML) anche non firmate singolarmente.  
 

 
La citata firma elettronica che deve essere applicata sui file contenenti le Comunicazioni (in particolare sugli ZIP, 
che non possono essere òsigillatió) deve essere, in alternativa:  
 

V apposta con òDesktop Telematicoó (denominata òfirma Entrateó); 
 

V apposta con Smart Card (o strumento similare) : in questo caso ¯ di tipo òqualificatoó (firma digitale 
conforme alle specifiche AGID).  

 
Dopo aver apposto la firma è possibile effe ttuare l'invio dal portale Web "Fatture e Corrispettivi" dell'Agenzia delle 
entrate.  
 
 

Funzione di invio da portale Web  
 

Per accedere con credenziali Entratel al portale Web "Fatture e Corrispettivi" dell'Agenzia delle entrate è 
necessario autenticarsi pre ventivamente con tali credenziali al sito:  
 

http://www.agenziaentrate.gov.it/  
 
e poi successivamente accedere ai servizi tramite il link:  
 
http://www.agenziaentrate.gov.it/wps/content/Nsilib/Nsi/Home/CosaDeviFare/ComunicareDati/Fatture+e+corri
spettivi/Acc+servizio+Fatture+e+corrispettivi/  
 
oppure accedervi utilizzando i pulsanti di navigazione (ad esempio dalla homepage del sito) selezionando:  
Servizi Online / Servizi Fiscali / Fatture e Corrispettivi  
 
Dal portale Web "Fatture e Corrispettivi" è possibile trasmettere:  
 
V singole Comunicazioni (XML) da parte del contribuente o del suo rappresentante, cui è stato 

preventivamente apposto il "sigillo" dell'AdE oppure la firma del contribuente o del suo rappresentante, 
tramite il Desktop Telematico oppure tramite Smart  Card; 
 

V flussi di più Comunicazioni  (ZIP) da parte dell'Intermediario fiscale, cui è stata preventivamente apposta la 
firma dell'Intermediario stesso (o di un suo incaricato), tramite il Desktop Telematico oppure tramite 
Smart Card. 

 
 
 
 

http://www.agenziaentrate.gov.it/
http://www.agenziaentrate.gov.it/wps/content/Nsilib/Nsi/Home/CosaDeviFare/ComunicareDati/Fatture+e+corrispettivi/Acc+servizio+Fatture+e+corrispettivi/
http://www.agenziaentrate.gov.it/wps/content/Nsilib/Nsi/Home/CosaDeviFare/ComunicareDati/Fatture+e+corrispettivi/Acc+servizio+Fatture+e+corrispettivi/
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Dopo aver creato la fornitura lo stato della comunicaz ione varia da òIn lavorazioneó a òGenerata ð Da firmareó. 

Nel caso di creazione per invio ester no lo stato  risulta  invece òGenerata ð Invio esternoó. 

 

 

 

Firma fornitura  
 

Nello step vengono visualizzate solo le forniture generate nello step precedente con opzione òCrea fornitura per 

invio diretto con proceduraó  
 

 
 

 

 

 

 

Permette di accedere al percorso X:\IPSOWARE\Shared\Firma in cui sono presenti due cartelle:  ChiavettaUSB e 
SmartCard contenenti i rispettivi eseguibili da utilizzare in base al tipo di disp ositivo in uso, n el caso in cui 
dovessero presentarsi problemi in fase di firma diretta con applicativo  
Nello stesso percorso ¯ presente anche il file òLeggimi.pdfó in cui sono riportate indicazioni utili per la 
risoluzione di alcune problematiche.  
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Occorre selezionare la o le forniture per quali si desidera apporre la firma digitale e la modalità di firma:  

 

 

V Firma digitale  
 

consente di apporre la firma digitale alle forniture  (firmando i singoli xml generati dalla procedura 

anziché file zip come previsto fino alla versione 6.3 ) utilizzando i componenti di firma preinstallati sul 

computer. Procedendo nella fase di firma vengono richieste le credenziali del titolar e della smart card o 

della chiavetta usb. Se la procedura di firma non va a buon fine nella colonna Esito viene riportata una X 

rossa. In caso di mal funzionamento del dispositivo di firma si consiglia la lettura della documentazione 

presente nel link òProblemi con la firma?ó 

 
 
V Entratel  

 

 
 

    Opzione implementata con la versione 6.6  
 

Permette di effettua re la firma Entratel delle forniture selezionate. Prima di procedere accertarsi di 
avere a disposizione l'ambiente di sicurezza Entratel e la relativa password per poter firmare il file.  

 
 

V Salva copia fornitura per firma esterna  
 

Lõopzione permette di salvare una copia della fornitura  e firmar la esternamente  con altre applicativi  
 
 

V òImporta forniture firmate ó 
 

consente di importare le forniture firmate, precede ntemente esportate  tramite lõopzione òSalva copia 
fornitura per firma esterna ó , per procedere all'invio tramite Wolters Kluwer.  

 
Dopo aver eseguito la firma lo stato delle Comunicazioni diventa Firmata.  

 
 

 

 

Invia forniture  
 
Cliccando sullo step òInvia fornitureó viene aperta la seguente maschera nella quale vengono visualizzate tutte le 
forniture precedentemente firmate.  
Per procedere allõinvio ¯ sufficiente selezionare le forniture di interesse e cliccare su Invia 
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Registro forniture  
 
 
Il Registro forniture consente di:  
 
V visualizzare tutte le comunicazioni inviate;  
V recuperare/visualizzare le ricevute;  
V  eliminare le forniture generate (ma non ancora inviate);  
V  creare una copia delle comunicazioni scartate.  

 
 

 
 

Consente visualizzare le 
comunicazioni presenti 
nella fornitura  
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Il Registro forniture si compone di  due sezioni:  
 
V Forniture inviate  
V Forniture generate  

 
 
Forniture inviate  
 
Per ogni fornitura vengono visualizzati:  
 
V il codice fornitura;  

V il codice e la descrizione dellõazienda; 

V il codice della comunicazione e il pulsante che consente di accedere alla com unicazione in modalità di 

visualizza; 

V la data e lõora di invio; 

V il soggetto trasmittente;  

V la data di ricezione;  

V lõidentificativo assegnato dal sistema ricevente. 

 
La casella di selezione è attiva per le forniture senza ricevuta e per le forniture con ricev uta con esito  
scartato.  
 
 

 
 
 

 

òSbloccaó 

 

deve essere utilizzato per le forniture con esito ricevuta scartato. Consente di creare una copia della 

comunicazione originale, nella quale sarà possibile apportare le modifiche necessarie a correggere gli errori  

segnalati nella ricevuta e di conseguenza gestire un nuovo invio.   
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Le forniture per le quali è stata utilizzata la funzione di Sblocca, vengono contraddistinte dal carattere  
grigio e non hanno più attivo il tasto di selezione.  

 

 

òRecupero ricevuteó 

 

Per il recupero della ricevuta è necessario selezionare le forniture che risultano senza,  cliccare su Recupera 

ricevute  

Nella colonna Ricevuta viene visualizzata apposita icona che consente di capire se la comunicazione è stata  
Validata, Validata con segnalazione o Scartata. Cliccando sullõicona viene visualizzata la ricevuta. 

 

Per le forniture per le quali le ricevute non sono ancora disponibili viene restituito il seguente messaggio:  

 

òNon ¯ stato possibile scaricare la ricevuta della fornitura XXX per il seguente motivo: SF01 ð In elaborazione.ó 

 

 

 

 

 

Forniture generate  
 
Nella sezione vengono visualizzate le forniture con stato Generata - da firmare, Generata - invio esterno oppure 
Firmata  
Nella sezione ¯ inoltre possibile procedere allõeliminazione delle forniture generate e non ancora inviate.  
Dopo aver eseguito lõeliminazione le comunicazioni contenute nelle forniture tornano nello stato in lavorazione.  
Per ciascuna fornitura di esse vengono visualizzati:  
 
V il codice fornitura;  
V la data e lõora di creazione;  
V lo stato;  
V il tasto Dettagli, tramite il quale ¯ possibile visualizzare lõelenco delle comunicazioni presenti in ciascuna 

fornitura;  
V il soggetto trasmittente.  

 

 

È possibile modificare le comunicazioni  solo se presentano lo stato òIn lavorazioneó.  

Se necessario modificare comunicazioni per le quali è già stata creata la fornitura occorr e prima eliminare la 

fornitura nel registro forniture e poi procedere alla modifica ed alla generazione della nuova fornitura.  

Le comunicazioni contenute nelle fornitu re tornano nello stato òin lavorazioneó. 

 

Avvertenza  

 
Forniture create con la versione 6.3  
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Stampa massiva Comunicazioni  

 

Cliccando sul pulsante Stampa Comunicazioni (direttamente dalla Ribbon o dal menu Servizi) è possibile eseguire 

la stampa di più comunicazioni contemporaneamente (stampa massiva).  

Viene visualizzata la seguente maschera nella quale dopo aver selezionato il trimestre di riferimento delle 

comunicazioni da stampare è possibile visualizzare la lista delle comunicazioni già fil trata solo per comunicazioni 

da inviare o inviate.  

 

In rosso le forniture per invio  con 
procedura create con la  versione 
6.3 che devono essere eliminate e 
ricreate dopo aver  installato la 

versione 6.4.  
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Per eseguire la stampa dopo aver selezionato la comunicazione di interesse e lõapposita opzione di stampa ¯ 
sufficiente selezionare òStampaó. 

Per le comunicazioni inviate 
viene visualizzato il codice 
della relativa fornitura  

 

 

Consente di selezionare il 
percorso in cui salvare i file 
pdf creati  

 

 
Consente di creare i file per 
procedere allõarchiviazione 
documentale e/o alla 
pubblicazione delle 
Comunicazioni 

 

 


